

拨一拨，聊一聊，温岭热点尽在 掌 握

热线 86901890



记者手记

普法不能缺失 管理不能疏忽

本报记者 赵云 通讯员 叶红雨 陆珍友

10月12日上午，随着法槌的一槌定音，农某终为自己的冲动付出了沉重代价：犯聚众斗殴罪，判处有期徒刑3年5个月。

农某召集来的同伙，都是他厂里的同事，且都刚成年没多久。当天，和农某一样，这些同事也均获刑。

聚众斗殴行为严重危害社会公共秩序，因此承担的法律后果比较严重。一些年轻人情绪偏激、自我约束弱，有了矛盾和冲突，头脑不冷静，往往引发暴力事件，伤害别人，也损害自己。

聚众斗殴，8人获刑

5月17日晚上10时多，泽国镇牧南村一鞋厂门口，发生一起打群架事件。警方赶到现场后，发现有几名男子受伤，于是将他们送到医院治疗。

鞋厂门卫称，当晚他在鞋厂门口值班，看到四五人手持棍子等从鞋厂宿舍楼上跑下来。他喊了一声，没喊住，四五人跑出厂门口，跟外面的一帮人打了起来。双方打了几分钟就打完了，四五人又跑回了厂里。

据门卫分析，厂里的人跑出去时，对方已经在外面等着了，双方一见面就打，应该是事先约好的。

根据鞋厂门口监控，警方很快找出了鞋厂里参与打架的5名员工。他们就是农某等人。

农某来自广西，18岁，脾气比较暴躁。之前，农某和对方在快手App上发生争执，于是双方约架。双方打架用的工具有木棍、菜刀、尼泊尔军刀、钢管、红缨枪等。

这次打架事件中，对方一人受伤，构成轻伤二级，农某方二人受伤，伤势均构成轻微伤。

法院审理后认为，农某等人行为均已构成聚众斗殴罪。此案中，已有8人获刑，分别被判处有期徒刑1年5个月到3年5个月不同刑罚。

如何引发的

双方在快手App上怎么发生争执，又如何发展为互殴的？事后，双方均称说不清，稀里糊涂就打起来了。

之前，双方并不认识。据农某称，他在快手上看到两名男子的视频，上面写着“两个人吃四方”。农某觉得不爽，就评论：一个人吃五方。对方回复：面对。我说：好。

农某说，面对的意思就是打架。

陶某，为打架的另一方，17岁，贵州人。陶某称，因在视频评论中发生争执后，他在快手私信里让对方发微信过来，对方没有发，他们在私信里吵了一会儿，对方说在城北街道九份村。于是，陶某叫了人去，但没找到对方。

接着，双方又在私信里吵了起来，农某方给陶某发去了微信，双方加了微信，互发语音对骂。陶某让对方到牧南公园打架，但对方没过来。农某方称他们在鞋厂，于是陶某方跑到了鞋厂门口。

潘某，19岁，云南人，他是陶某打电话叫来参与打架的。潘某称，陶某一个电话，他就过去了，他还叫来了孙某。陶某还叫来了其他人，他们来到牧南公园，没看到对方人。接着，他们又跑到鞋厂门口，但过去的只有三四个人，其他人待在公园里，不敢过去。

到鞋厂门口后，农某方只有两个人，陶某方冲过去打对方。之后，鞋厂又冲出来几个人，陶某方见状，马上逃跑。陶某逃走了，但潘某和孙某没逃掉，被打了。

帮架，受伤又获刑

上述案件中的孙某，其伤势达到轻伤二级，是该事件中受伤最重的。孙某在庭审中称，这次受伤花费了2万多元的医药费，还留下了后遗症，对方也未对其进行赔偿。此外，孙某还被法院判处有期徒刑3年。

杨某是另一起聚众斗殴案件的被告人。杨某今年21岁，贵州人，在我市打工。去年4月初，杨某被朋友赵某叫去他的宿舍。当时，宿舍里还有其他很多人。原来，赵某与人发生争执，双方约好在泽国镇牧南公园打架。

之后，杨某跟着赵某等人来到牧

南公园，和对方互打。杨某找了一根木棍，打向对方。期间，杨某的木棍被对方夺走，他马上逃跑，对方追着他打。杨某被打成轻微伤。

这起打架事件，因聂某等引起。聂某在快手上看他人直播，说对方长得丑，于是双方发生争吵，进而约好在公园里打架。从争吵到打架，也就是一个小时的事情。

参与打架的人，均被追究了刑事责任。杨某也于去年12月底在贵州落网。日前，因犯聚众斗殴罪，杨某被法院判处有期徒刑3年。对于帮架一事，杨某悔青了肠子。

从盗窃到聚众斗殴

这起聚众斗殴案发生在前年，由一起盗窃案引发。

安某、陈某、张某、王某等人来自云南、贵州等地，当时均未成年。从2018年10月起，这伙人频繁盗窃助力车。

同年10月23日凌晨，这伙人来到城北街道山头赵村实施盗窃，窃得了两辆助力车。之后，安某将一辆助力车藏匿于南山村一桥洞内。

时年20岁的云南男子胡某是失主之一。发现车辆被盗后，他在附近寻找，最终在桥洞内找到了被盗车辆。

胡某分析，偷车者肯定会过来取车，于是叫来多名朋友在附近蹲守。没多久，安某过来取车，胡某等人对安某进行了殴打。之后，路人报警，胡某等人离开。

第二天，安某以被胡某等人殴打不爽为由，找到陈某、张某、王某等人要求报复。陈某等人同意，经商量后，由陈某通过微信向对方约架，并与王某一起购买了钢管。当晚7时许，安某等人携带砍刀、钢管等，赶到约架地点城北街道惠民小学附近。

胡某方也叫来了十余人，携带棒球棍等工具先后来到惠民小学附近。安某等人戴着口罩看到对方后，持砍刀、钢管追打对方，双方随即发生互殴。在斗殴过程中，3人受伤。后经鉴定，他们的伤势均构成轻微伤。

此事件中，有十余人获刑，多人被判处3年以上有期徒刑。判决书上特意写道：安某、陈某、王某、张某出于不劳而获的思想，为图财从而走上盗窃的犯罪道路；因法律意识淡薄，为小事纠集多人参与打架，从而走上聚众斗殴的犯罪道路。

为何判这么重

浙江法锤律师事务所卢岳律师称，聚众斗殴是指为报复他人或争夺一方等不正当目的，纠集他人成帮结伙地互相斗殴破坏公共秩序的行为。

这种行为不仅严重危害社会公共秩序，而且在打架过程中，会有对他人财产、身体健康甚至生命，造成严重危害后果，社会影响极其恶劣。卢岳称，因此，有关部门对聚众斗殴行为的打击力度是非常大的。

根据《刑法》规定，聚众斗殴的，对首要分子和其他积极参加的，处3年以下有期徒刑、拘役或者管制；有下列情形之一的，对首要分子和其他积极参加的，处3年以上10年以下有期徒刑：多次聚众斗殴的；聚众斗殴人数多，规模大，社会影响恶劣的；在公共场所或者交通要道聚众斗殴，造成社会秩序严重混乱的；持械聚众斗殴的。

卢岳称，参与聚众斗殴的往往是法律意识淡薄、极易冲动的年轻人，特别是年轻的外来务工人员。遇到矛盾时，一定要冷静思考，不能冲动鲁莽，更不能召集他人以暴力解决问题。遇到朋友请求帮忙打架时，要明确拒绝，并对其进行劝阻。

本报记者 赵云

因琐事纠纷引发聚众斗殴，最终付出沉痛代价。为什么这样的悲剧一再上演？根本原因是法律意识淡薄，年轻气盛自控能力较差。

对于年轻的外来务工人员而言，影响他们价值观的，无非是家庭和社会。农某的案子中，多名被告人在庭审时称，愿意赔偿对方伤者的损失。然而，他们却没有能力赔偿，他们的家人也联系不上。很显然，他们走上犯罪道路，和家庭教育的缺失有很大关系。

先天不足，那就后天弥补。他们外出打工走上社会，往往以地域关系、亲缘关系为纽带纠结在一起。大家平时关系相对紧密，在遇到纠纷时，往往依靠人多势众，嚣张跋扈，以暴力解决问题。

对于此类犯罪，除了事后的严厉打击，事前的防范更加重要。针对外来务工人员法律意识淡薄的问题，相关部门和企业应该多开展法制宣传，明确利害关系，使他们知法、懂法、守法，在他们的心中拉起不能触摸的法律高压线。对企业员工的法制教育，不能停留在表面，要多开展、常开展，让他们入脑入心。

农某等人住在鞋厂的员工宿舍里，案发时，却从宿舍里拿出红缨枪、军刀等器械，说明企业疏于管控。今年，城北街道组建了企业

平安经理 群防群治生力军，员工有家庭暴力行为、暴力倾向、吸毒者及精神病人，员工宿舍内存有刀具、弓弩等违禁物品，员工宿舍内酗酒滋事等，都是 平安经理 关注的范围。可以说， 平安经理 守住了企业的安全门。

如果农某所在的鞋厂，也有 平安经理，也对员工进行多方面的关注，这起事件将会是另外一种结果了。

除了完善企业内部管理，引导员工安全生产，企业还应重视对员工进行道德教育和企业文化宣传，对年轻员工较多的岗位应时刻关注其心理健康、提高其个人素质，营造健康向上的生产和生活氛围。

珍 反 惜 对 粮 浪 食 费

温岭日报 共同倡议